

◆解盘基金投资

全盘掌控 10只小盘股成基金新宠

□本报记者 周宏

猪年头几个月的行情,全然成了小盘股的天下。中信大盘指数今年以来涨了87%,远远落后于中信小盘指数140%的平均涨幅。“大猪拱盆,小猪抢食”这个博弈论中的经典场景在A股市场中上演了。

相对于市场风格的最新变化,基金公司的口味也开始发生变化。从上个季度的“越大越美”(偏重大盘股),转而喜欢“小而精”的公司。尤其是本季度,一批基金管理公司一手扶持出了一批市值在2.5亿元以下(3月末)的小盘股,成为整个市场十分抢眼的一幕。

在一季度基金公司“控盘程度”上升最快的前20家上市公司中,有14家股票属于上述小盘股的范畴,有3家属于中盘股(流通市值在10亿元以下),只有3家公司的市值在10亿元以上。这充分说明了上述操作手法的存在。

而前20名中有17只股票,均为“控盘”基金公司在一季度全新介入。无论是从当期市场表现,还是历史经验观察,上述股票未来的表现几乎都不会平淡。

中邮基金:孚日股份

中邮基金在一季度的业绩一路上向,他们到底投资了什么股票一直为市场所关注。而最终的结果终于在日前揭晓。截至3月末,中邮基金旗下基金持有孚日股份1879万股,占到孚日股份在外流通股本的24%(据Wind资讯数据)。

由于中邮持有的孚日股份均为一季度增持,因此,使得孚日股份成为一季度里,单家基金公司“控盘”程度上升最快的股票。而同期,孚日股份的股价也成功翻倍。资料显示,孚日股份为去年11月24日上市的

基金公司一季度末增持占比最高的10个小盘股

基金公司	股票简称	占流通股比例(%)
中邮基金	孚日股份	23.78
中海基金	中国海诚	18.61
中海基金	新海股份	18.31
易方达基金	瑞贝卡	17.21
信诚基金	江南高纤	12.26
兴业基金	名流置业	12.13
华夏基金	三精制药	11.95
华夏基金	江南高纤	11.25
华夏基金	恒生电子	11.01
华夏基金	科华生物	10.92

孚日股份周K线走势图



张大伟 制图

公司,从事中高档巾被系列产品的生产。其产品近期也被打上“奥运”概念。

中海基金:双“海”策略

与中邮基金相比,中海基金近期的势头同样锐不可挡,两者的风格也类似,都热衷挖掘低价股和小盘股的投资机会。

中海基金旗下一季报的重仓股可用“新”字概括。而且新的劲头超过中邮。其主要投资的中国海诚是今年2月15日上市的,新海股份是今年3月6日上市的。两个公司可谓新出炉还冒着热气的股票。

而短短一个半月和不足一个月

内,中海基金持有两只股票的流通盘都达到了18%以上,对于两个公司的热情从中可见一斑。截至3月末,中海基金持有的中国海诚、新海股份分列一季度末基金“控盘”程度上升最快的第二、第三位。

易方达基金:瑞贝卡

本季度“控盘”程度上升最快的公司第四名则是老牌基金公司——易方达投资的瑞贝卡。

截至3月末,易方达旗下基金合计持有瑞贝卡1259万股以上,占瑞贝卡在外流通股的17%以上。Wind资讯的统计显示,易方达旗下基金去年末持有瑞贝卡788万股,因此,今年一季度增持幅度达到

50%以上。

瑞贝卡主营发制品(假发)。而它近来在市场的名头日渐响亮,与深圳一些知名私募基金的参与引发关注有关。而其最新的十大流通股东也包括了大股东的关联机构、公募基金、民间机构、信托产品等,股东成分比较繁杂。

除了前四名以外,基金“控盘”程度上升较快的前十家小盘股还包括江南高纤、名流置业、三精制药、恒生电子、科华生物。其中江南高纤被信诚基金和华夏基金同时看中,大幅度增持,而今年业绩领先的华夏基金的重仓持股,在前10名小盘股中占了4位。可见投资风格对于业绩的重大影响。

◆基金手记

阳光总在风雨后



□长信增利基金经理 曾芒

上周四,市场再次重现“2·27”大跌的噩梦,沪深股市双双放量下跌,分别跌去163.38点和544.39点,跌幅则分别达到4.52%和5.23%,且成交量都创下新高。这次跌幅仅次于“2·27”的调整,无疑给连日来高歌猛进的两市股指一记当头棒喝,也令许多习惯了牛市思维的股民和基民心生惶恐。

我认为,本轮调整是一次市场做多能量大幅积累以后,伴随着对CPI跨越3%警戒线,政府推迟公布该数据的一些敏感性猜测,以及对

于宏观调控力度的分歧态度等共同作用的短期调整。

春节后,尤其是消化了“2·27”大阴线所造成的杀伤后,市场上表现抢眼的主要两类个股:一类是题材股,这类股票往往具备资产注入、参股经营等主营业务提升以外的利好题材,比如两面针由于参股中信证券,分享了大量参股所带来的收益,但其本身主营业务的内在价值并不足以支撑现有股价;第二类是周期性行业类股票,如有色金属和小化工,这两个板块的股票往往随期货市场价格而波动,加上人民币升值和牛市溢价的因素,受到市场的疯狂追捧,但其估值已经偏高,而以短期收益作为一个长期稳定收益的参照指标无疑是不现实的,必然会有个调整的需求。

部分投资机构之所以热衷于炒作这两类股票,进而带动整个市场出现非理性上涨主要是因为以下两个原因:首先,流动性过剩的问题没有

根本解决,市场有太多的资金需要投资渠道;其次,资金主导面发生了根本变化。一季度以来,基金受到投资者热捧,规模扩大了5000多亿,但同期也有4600多亿的赎回,整个基金行业规模仅仅增加了300多亿。而股市的赚钱效应吸引了大量新兴的民间机构和新股民,他们对于公司的估值相对不够成熟,往往偏于激进。因此,并非基金的投资理念发生了变化,而是大量涌入股市的资金使基金的市场话语权被相对弱化。

从目前市场态势来看,沪指跑不过沪深300指数,沪深300指数又跑不过深成指,这反映出目前市场的投机力量的确加强了。根据我们的研究,去年两市处于三、四线的垃圾股平均价格在1.5元左右,考虑对价因素,现在均价差不多涨了10倍。这些三四线股的量价齐飞淡化了市场风险,吸引了大量新股民,根据中央登记结算公司的数据,今年有一周5天的股东账户开户数就

超过了2005年全年,这无疑进一步助长了市场的投机之风。此外,大部分重组股上涨都已经超过了100%,获利盘十分丰厚,也有落袋为安的需求。因此,伴随着市场利空消息的流传,大跌就不期而至了。

尽管大阴线使很多人受伤,但却是一贴很好的清醒剂,同时也部分释放了一些市场泡沫。而以金融股为代表的优质蓝筹股经过这样一次调整,短期内基本已经到位,后期市场牛市格局不会改变,只是投资日趋多样化,板块轮动现象也会更明显和频繁,同时二线蓝筹股会进一步走稳。

总体而言,由于人民币依然处于升值初期、企业业绩增长这样一个股价上涨的最大原动力都没有发生重大变化,因此对于后市不必过分担心,而更应该将此次调整看作市场继续向上的一个蓄力过程和一次难得的机会。不经历风雨,怎么见彩虹?一个真正的牛市才刚刚开始。

◆资金观潮

基金发行 热情延烧

□本报记者 周宏

继续着上期900亿资金申购新基金的记录,刚过去一周里基金发行的热情继续延烧。

上周一开始发行的华安中小盘成长基金和诺德价值优势两只基金,双双在发行第一天宣布提前结束募集,并启动“比例确认”机制,对已接受的有效申购申请进行部分确认。将新基金“申购中签”制度的记录继续下去。

相关报道显示,限量100亿元的华安中小盘一天集中认购资金超过300亿元。超过了此前单只封闭式基金集中申购的最高申购资金量:117.9亿元。限量80亿元的诺德价值优势基金发行首日认购金额超过150亿元,也刷新了新基金的申购记录。

一天又有近500亿资金去参与新基金的“摇号”大战了,这个记录实在让人惊叹。而这个现象的背后驱动力就是——大众对投资的内在需要。这种意识正在被不断的唤醒、增强。尤其是,目前市场财富效应不断增强的时候。

如果说,我们此前还有疑问的话,那么现在,可以毫无疑问的说,中国经济在经历如美国上世纪80年代那样的快速资本化过程。而同时,基金作为大众投资渠道的第一浪上升也已经开始启动。而这个上升的幅度和来临的速度已经超出我们想象。

回到上周,新基金的募集水平在有关方面的着力控制下,基本保持了匀速状态。诺德价值优势发了79个亿,华安中小盘成长基金发了99个亿。一个礼拜新资金再度到账178个亿。这样处于3个月建仓期内的偏股型基金达到了1330亿元,继续保持比较高的水平。

不过,有两个情况可能会影响现在的资金预期,首先是由于市场火热,目前基金认购的形势开始好转,上周部分基金开始出现明显的净申购,以至于纷纷出现关闭净申购的做法。这让我们对基金手头资金的预估可能处于低估状态。

与此相对冲的是,上周公布的基金季报显示,部分节前发行的新基金已经完成了建仓,这个状况让我们对于资金的实际存量可能存在一定的高估。还有就是目前的市场趋势,可能导致基金快速建仓,这也是有可能导致高估的地方。

展望未来,基金的募集状况可能会继续走高,将在本周启动发行的国泰金鼎价值精选基金等(封转开)预计也会很快完成募集,还有一些基金的持续营销也会带来可观资金。而这个时候,无论投资者还是公司都需要保持冷静的头脑。

附表:最近成立的十家股票型基金

基金简称	首发规模(亿份)
华富成长趋势	67.78
富兰克林国海潜力组合	87.57
招商核心价值	96.08
易方达价值成长	108.75
海富通精选2号	86.00
汇丰晋信动态策略	52.66
南方稳健成长2号分拆	75.00
上投摩根内需动力	99.99
诺德价值优势	79.07
华安中小盘成长	98.83